打造不动产登记的"江苏模式"

李闽

自 2013 年底国务院部署不动产统一登记制度改革以来,全省自然资源系统在省委、省政府的领导下,认真履职、攻坚克难、锐意进取、改革创新,在机构、依据、簿证、平台"四统一"的基础上,形成了"一证首发、一面旗帜、一窗受理、一周办结、一城通办、一键申请、一网共享、一号咨询、一指评价、一部法规"的"十个一"不动产登记江苏模式,较大提高了办事企业和群众的满意度和获得感。



制度落地,实现登记机构、依据、簿册、平台"四统一"

2013年12月29日,全国第一次不动产统一登记工作会议在南京召开,拉开了我国不动产统一登记工作序幕。我省落实职责整合,加快资料移交,完善制度建设,在全国省(区)中率先全面实现不动产统一登记,实现了不动产登记机构、登记簿册、登记依据和信息平台"四统一"。

设立统一登记机构,为开展不动产统一登记创造条件。2014年4月,省编委印发《关于整合不动产登记职责的通知》,明确由原省国土资源厅负责指导监督全省不动产统一登记工作,将土地、房屋、林地、草地、海域等登记职责统一整合到原省国土资源厅。2014年12月,省编办批复同意在原省国土资源厅设立不动产登记局,我省在全国第三个完成省级机构设置。2015年8月,省编办批准成立省不动产登记中心。同年9月,我省在全国省(区)中率先完成职责机构整合任务。同年11月,省、市、县三级不动产登记事业经办单位全部建立。全省共有37个县(市、区)将房产交易事业经办事项或行政管理职责一并整合到不动产登记机构,登记交易一体化模式方便了群众办事。

使用统一登记簿证,全力保护公民合法财产权益。2015年3月1日,徐州颁发了全国第一本不动产权证书。2016年6月前,我省全部实现"颁新停旧",在全国省(区)中率先全面实现不动产统一登记。我省为常州市武进区的农户颁发了全国第一本农房(宅基地)抵押登记证明,为宿淮铁路颁发了全国第一本铁路项目不动产权证书,为南水北调东线淮安段颁发了全国第一本重点水利工程不动产权证书。此外,还在全省各地先后颁发了海域、林权不动产权证书,从而实现了各种不动产登记类型的全覆盖。

建立统一登记制度,为规范开展不动产登记提供依据。出台了《江苏省不动产登记条例》,这是全国首部由省人大常委会制定的专门规范不动产登记的地方性法规,今年5月1日起正式施行。无锡市出台了全国地级市第一部不动产登记法规《无锡市不动产登记条例》。省自然资源厅制定了证书、证明印制管理、窗口建设、党员先锋岗、信息共享等配套制度、标准和规范,开展了"四全"(全流程优化审批、全区域便民服务、全业务网上办理、全节点效能监管)服务模式登记窗口、不动产登记代理等课题研究。

建设统一信息平台,保障交易安全并实现信息共享。2016年6月底前,全省各地全面完成本地不动产登记信息系统建设,满足了日常登记发证、信息共享需要。2016年底,全省各地不动产登记信息系统在全国率先接入国家级信息平台。目前,省级不动产登记信息管理基础平台已基本建成,实现了不动产登记增量数据的实时汇交,开展了省级审批的海域使用权不动产登记。通过省级不动产登记信息平台"三级联动、精准查询"功能,省自然资源厅为法院、民政、公安等部门提供552万次查询服务。

便民高效, 营商环境评价全国第一

我省在统一登记制度落地的基础上,深入贯彻以人民为中心的发展思想,全力推进"3550"改革等重大决策部署,优化业务流程,压缩办理时限,创新服务举措,营造最优营商环境。在国务院第五次大督查营商环境评价中,抽查的我省不动产交易登记案例时间最短、环节最少、材料最简,名次位列全国第一。

坚持党建统领,实现党建业务融合。省自然资源厅党组深入开展不动产登记窗口"党员先锋岗"创建活动,全省37家不动产登记窗口基层党组织获得"党员先锋岗"称号。为充分发挥辐射带动作用,各"党员先锋岗"党组织正在按照"市结对县、县结对乡(镇)"的方式,与不动产登记基层党组织开展结对共建。省厅全力建设"苏小登@党员先锋岗"的江苏党建与登记业务融合品牌。"苏小登"是我省不动产登记形象代言,他们佩戴党(团)徽和全省统一的不动产登记工牌,体现了党建与业务的有机结合,寓意江苏省不动产登记工作人员在小窗口做出大服务,做好"店小二"。在"苏小登@党员先锋岗"的统一品牌下,各地结合实际打造"党建+不动产登记"模式,发挥品牌特色,树立品牌形象,如南京的"红色登塔"、徐州的"不动产登记徐州+服务"、连云港的"云证达"、宿迁的"宿登记"等。全省20家窗口列入"全国百佳不动产登记便民利民示范窗口"创建候选名单,数量居全国第一。

规范登记行为,提升工作人员素质。各地积极贯彻实施《江苏省不动产登记条例》,利用登记大厅场所优势积极开展宣传,组织开展业务培训,累计培训 222 期 9000 人次,提升了工作人员的法律意识。深入贯彻落实《国务院办公厅关于压缩不动产登记办理时间的通知》,开展不动产登记"质量提升年"行动,严格规范登记行为,优化业务流程,进一步提升窗口服务水平。继去年在全国率先举办首届技能竞赛后,今年省自然资源厅、省级机关工作委员会、省人力资源和社会保障厅、省总工会联合举办了第二届江苏省"苏小登杯"不动产登记业务技能竞赛。该竞赛列入了全省 20 个职工职业技能竞赛名单,是江苏省百万技能人才技能竞赛岗位练兵活动省级一类竞赛。通过举办竞赛,起到以赛代练、以赛促学的积极效果,全面提升了全省不动产登记工作人员的业务素质。

推行"一窗受理",不断优化服务模式。2017年9月,全省全面实现不动产登记、房产交易、缴税"一窗受理、集成服务"办理模式,该模式被评为江苏政务服务创新成果奖,被自然资源部在全国推广。不动产登记机构在办公服务场所设立集成窗口814个,群众只领一次号、排一次队、交一套材料就可以办理不动产登记等相关业务。南京、无锡、徐州等地54个独立发证地区建立了不动产登记与房产交易、缴税全业务一体化平台,实现一人收件、数据共享、业务协同、全程监管。全省基本实现不动产登记与水、电、气、网络、有线电视等关联业务的集中联动办理,有效提升了政务"一站式"服务水平。

压缩办理时限,推动实现三日办结。不动产统一登记制度实施后,我省持续多轮压缩办结时限。2017年底,在全国率先实现一般不动产登记 5个工作日内办结,提前三年完成《国务院办公厅关于压缩不动产登记办理时间的通知》规定的任务。目前,全省90%以上地区实现一般不动产登记 3个工作日内办结。

增设服务网点,积极服务实体经济。各地按照窗口布局科学、服务半径合理的要求增设网点,常态化满足业务办理需求。全省共设置登记服务网点 1250 个,其中有 719 个不动产登记机构服务网点,群众在同一个征税区域内可以同城通办不动产登记业务。各地设置了实体经济企业绿色通道,方便企业办理登记业务。首创银行不动产抵押登记便民服务点,在银行、公积金中心等场所设立不动产抵押登记便民服务点 531 个,企业、群众申请贷款时可一并办理抵押登记,与登记机构"不见面",实现群众办事更加方便快捷、企业融资成本降低、金融机构从源头防控风险的多方共赢。省自然资源厅在全国率先开展省级层面不动产登记机构与金融机构的战略合作,与中国银行江苏省分行、江苏银行签定了战略合作协议。今年,《国务院办公厅关于压缩不动产登记办理时间的通知》中明确要求"将登记服务场所延伸至银行网点",将江苏首创的经验推广至全国。

强化作风建设,接受群众监督评价。不动产登记工作直接面对千家万户,是自然资源部门对外服务的重要窗口,其工作作风和服务水平直接关系到企业、群众的切身利益。省自然资源厅高度重视不动产登记窗口的作风建设,向社会公布了不动产登记"一窗受理、集成服务,同城通办、就近服务,限时办结、高效服务,公开收费、透明服务,文明礼貌、廉洁服务"五项社会承诺,聘请了省级不动产登记行风监督员,在全国率先启用全省统一的不动产登记服务热线"96510",月均接听群众来电5万次,方便群众咨询业务。建立健全不动产登记窗口明察暗访机制,2018年以来组织业务骨干、行风监督员、第三方单位累计暗访106个服务大厅,形成评价报告并督促地方对有关问题限期整改到位。在全国率先建成不动产登记窗口服务评价系统,覆盖全省120个不动产登记主要办事大厅,实现评价结果直接上报省厅,累计接受群众评价56万条,满意率99%以上。

深化"互联网+不动产登记",推进登记服务改革创新。推进"线上登记"服务,全省大部分地区提供"外网申请、内网审核、现场核对、即时领证"的不动产登记"线上登记"服务,并将网上预约、查询、"线上登记"等服务集成链接到当地政务服务网。省自然资源厅在江苏政务服务移动端上线了不动产权属查询应用程序,实现权利人可以在线查询全省的不动产登记信息。加快不动产登记电子证照建设,省自然资源厅编制了全省统一的不动产登记电子证照规范,制定了二三维一体化不动产登记电子证照系统建设总体方案,在自然资源部试点地区徐州新沂市颁发了全国首批二三维一体化不动产登记电子证照。二三维一体化不动产登记电子证照还原了不动产三维的本质,让产权内容表达更加直观准确,同时使地下管道等非标准建筑有了更好的表现形式,增强了群众的获得感。

